

# 豫西首例回肠原位膀胱术成功实施

本报讯 9月7日,从河南科技大学第一附属医院新区医院传来消息,泌尿外科医务人员为65岁的患者苗先生成功地实施腹腔镜下全膀胱切除术、回肠原位膀胱术。这在豫西地区尚属首例。手术的成功,标志着该院泌尿外科微创手术走上了一个新的台阶。

苗先生家住洛宁县,最近几个月被难言之隐所困扰,不仅尿急、尿频、尿痛,还出现尿血,非常痛苦。患者到市区多家医院就诊,被诊断为膀胱癌。医生检查后发现患者的肿瘤瘤体大,病理性报告提示是膀胱移行细胞癌,恶程度高,需要将膀胱全部切掉,并进行盆腔淋巴清扫,对尿路做改造处理。这种手术复杂,技术难度非常大。家属在反复考虑后,将患者送到河南科技大学第一附属医院新区医院泌尿外科进行治疗。

据泌尿科副主任高中伟介绍,过去常规尿路改道手术后,用肠道形成的新膀胱都要在腹部进行造瘘,也就是在肠道末端形成一个乳头,让尿液24小时不间断地排出体外,并将一个人工接尿器固定在乳头周围,使尿液流到外接的引流袋内。这种手术方法虽然解决了患者的排尿问题,但是患者需要随身携带一个尿袋,一旦有尿就会流出来,患者身上常常带着尿骚味,需要经常更换尿袋;同时,由于被尿液腐蚀,造瘘口周围的皮肤经常糜烂、瘙痒,导致患者的生活质量极差,严重影响了患者的心理以及参与社交的积极性。

能否采用一种新的方法,既能切除肿瘤,又能提高患者术后的生活质量?曾在美进修学习过的高中伟对此有一定研究。他发现膀胱癌切除膀胱后,可以用回肠替代做一个新膀胱,并与尿道进行吻合。采用此方法治疗后,患者就能自主控制排尿,不再携带尿袋,生活质量将大大提高。

然而,这个手术的难度不低;不仅要全部切除膀胱,还要想办法保留患者尿道的括约肌。只有这样,患者术后才不会出现尿失禁;另外,还要精准吻合,以防术后尿道狭窄排不出尿液。这对手术医生是一个不小的挑战。

经过充分的准备,高中伟与外请专家联手实施手术,借助腹腔镜,先将癌化的膀胱切除,然后从患者体内截取一节60多厘米长的回肠,折叠缝合成一个新膀胱,一端与双侧输尿管吻合,另一端与原来尿道的残端吻合。历时3小时,他们成功地完成该手术。术后经过进一步治疗,拔掉导尿管后,患者恢复了自行排尿功能,并能较好地控尿。

(刘云飞 谢雅敏)

## 中医圆了她的二胎梦

本报讯 9月3日,已怀孕的王女士来到洛阳市第一中医院生殖医学科检查,结果一切正常。

随着全面两孩政策的实施,不少“70后”“80后”女性积极备孕,王女士就是其中的一员。然而,曾经令王女士痛苦的是,她的二胎梦总是破灭。

王女士今年40岁,第一个孩子已经12岁了,因为其丈夫是独生子女,所以从政策允许时他们就开始积极备孕。可是,令夫妇俩难过的是,王女士只要一怀孕就出现先兆流产迹象,到医院保胎后又出现没胎心,或者胎心搏动不久就停止发育的情况。最后两次,王女士验出怀孕不久就流产了。3年时间,王女士先后6次自然流产。

先后6次流产的经历,让王女士心力交瘁、痛苦不堪。抱着一线希望,夫妇俩来到洛阳市第一中医院生殖医学科,找到副主任卢宗林。在详细询问夫妇俩的病史及进行一系列相关检查后,卢宗林发现女方系多发性子宫肌瘤兼卵子质量下降;男方精子的数量、活力虽然正常,但是精子DNA(脱氧核糖核酸)碎片率高。目前,西医对改善精卵质量和女性子宫内膜的容受性没有特效方法。于是,卢宗林采用中医方法进行干预治疗,用中医妇科“补肾调周”法改善女方的卵子质量及宫腔内环境,用健脾补肾、活血养精法改善男方的精子质量。治疗3个月后,在现代医学监测下,王女士再次怀孕。这次,王女士保胎成功。3个月后,四维彩超显示胎儿发育良好。

卢宗林说,中医主张“未病先防,既病防变”。“肾为生殖之本”,高龄不孕不育症患者精卵质量下降,可以在孕前服用补肾中药改善精卵质量及胚胎着床环境,在孕后补肾安胎。这些都是助孕的优选策略。

(刘晓霏 赵惊涛)



卢俊喆/摄

**人物档案:**任向阳,男,1968年出生,1990年从医,2005年加入中国共产党;现任郑州大学附属洛阳中心医院神经内科副主任、主任医师。迄今为止,他已发表论文20篇,荣获省级科研进步二等奖1项、市级科研成果奖3项;曾被评为洛阳市卫生系统先进工作者。今年获“洛阳市优秀共产党员”荣誉。

**任向阳感言:**要问当医生累不累,我的答案是:累!但我打心底里喜欢当医生。这个职业让我实现了人生价值,体会到了救死扶伤带来的那种成就感。

## 我和一附院的故事

# 我为河科大一附院而自豪

讲述人 年桂芝



诊室中的年桂芝老人

刘云飞/摄

经常加班加点,忘我工作,没有时间照顾子女和老人,没有时间享受生活的安逸与舒适。患者渴望健康的眼神、家属充满期待的话语,就是我们最大的动力。为了这些,我们不断学习、不断提高,牺牲自我,奉献了最美好的时光而无怨无悔。

说实话,这也是老一辈“一附院人”传承给我们的最宝贵的精神财富。我也非常欣慰地看到这种爱院如家、无私奉献的精神正在被一代又一代“一附院人”传承着。如今,医院里的年轻人多了起来,他们不仅学历高,而且对工作认真负责。看着这些年轻人不辞辛苦地工作,我们这些老同志既感动又高兴,为以院为家的精神传承而感动,为医院发展后继有人而高兴。作为河南科技大学第一附属医院的职工,我们打心眼儿里感到自豪!

(刘永胜 梁靓整理)

**热烈庆祝**  
**河南科技大学第一附属医院**  
**建院 60 周年**  
(1956年~2016年)

## 消防车开进医院



接近目标楼层



随时准备“抢险”



成功解救“被困”人员

## 微创手术后患者步行回到病房

本报讯 9月1日,郑州大学附属洛阳中心医院胸外科与麻醉科团队齐心协力,成功地完成保留自主呼吸麻醉下胸腔镜微创手术。患者术中不插管自主呼吸,术后清醒,步行回到病房。

患者今年19岁,被诊断为手汗症。为了减少患者的痛苦和术后并发症,促进术后快速康复,郑州大学附属洛阳中心医院胸外科和麻醉科医务人员共同讨论,制定了详细的手术方案及麻醉方案,为其进行了保留自主呼吸胸腔镜下双侧交感神经切断术。整个手术及麻醉过程顺利,仅用了20分钟。术后,患者很快苏醒,步行回到病房。整个手术过程不留置尿管、胸腔闭式引流管及气管插管。

据郑州大学附属洛阳中心医院胸外科主任张晓介绍,手汗症是由交感神经异常导致的局部异常多汗,经常和颜面潮红并发,使患者每日都处在无奈、焦躁或恐慌之中,严重影响患者的生活、工作。

据介绍,这种免管腔外科微创胸腔镜手术,不需要气管插管,不用肌松药,不留置胸腔闭式引流管及导尿管,术后4小时内患者能够恢复进食及行走,部分年轻患者可于手术当天出院,特别适用于气胸肺大泡切除、胸膜活检、手汗症等手术,也能应用于气管肿瘤、肺癌根治术等较大的手术。术后,患者麻醉恢复良好,痛苦明显减少,真正体现了胸外科微创技术的优势。

(刘永胜 路书斋)

## 伊川县葛寨乡卫生院基本公共卫生服务项目宣传有声有色

本报讯 9月1日上午,一曲《感恩的心》在伊川县葛寨乡葛寨村影剧院飘扬。葛寨乡卫生院工人员表演的手语操《感恩的心》和诗朗诵《我骄傲,我是白衣天使》拉开了葛寨乡国家基本公共卫生服务项目政策解读宣传大会的序幕。

为了进一步提高群众对国家基本公共卫生服务项目的认识,伊川县葛寨乡卫生院精心举办了此次活动。活动当天,葛寨乡卫生院共发放宣传资料4000余份,发放印有基本公共卫生服务项目宣传知识的精美礼品2000余份,广大居民展出宣传板报25块,悬挂宣传横幅25条,张贴宣传标语275条。同时,葛寨乡卫生院邀请伊川县人民医院、县妇幼保健院的专家

现场义诊,受益群众超过2000人。

“项目就是连心桥,优质服务是本职!”葛寨乡卫生院院长相同科说。为了扎实做好基本公共卫生服务项目工作,葛寨乡卫生院增添了全自动身高、体重测量仪,全自动生化分析仪,DR(直接数字化X线摄影)拍片机,体检一体机等体检设备,并新建了一个功能完善、配套设施齐全的体检中心,改善了内部环境,为基本公共卫生服务项目体检工作顺利开展打下了良好的基础。

同时,葛寨乡卫生院派医疗卫生人员到上级单位进修学习,回来后充实基本公共卫生服务队伍中,以更高的服务质量满足广大居民的健康需求。

(班晓兵 杨双翼)

## 任向阳:从医26年,仅休过一次假

□路书斋

工作26年来,他仅在结婚时休过假。2016年9月上旬的一天,当我们赶到任向阳医生的办公室时,他正拿着一张CT片子为患者讲解病情。见有人来访,该患者想离开。任向阳说:“您别急着走,我得给您讲清楚检查结果,不然片子就白拍了。”

任向阳说,神经内科比其他科室“特殊”,这里的患者多为中老年人。他们所患的疾病类型多、病情复杂,其中有不少是疑难杂症。“归纳起来,我们的日常工作状态就是忙、脏、累。”任向阳说。

正是因为工作繁忙,任向阳参加工作26年来,仅在结婚时休过一次真正意义上的假,其余时间几乎都奉献给了医疗卫生事业。即使双休日,他也会主动抽出一天时间到医院看看患者,或指导年轻的医生工作。

“以前,妻子和孩子还会抱怨我不抽时间陪他们;可时间一长,家人就慢慢地理解我了。”任向阳说。

为了感谢救命之恩,女患者让儿子认他为干爸

这26年来,任向阳始终将真诚当作从医的信条,竭尽全力地为每一名患者服务。

15年前的一个晚上,正在值班的任向阳接诊了一名30多岁的女子。该女子来自汝阳县农村,患有重度癫痫。到医院时,她呼吸急促,不停地抽搐,若得不到及时、有效的救治,随时有生命危险。

情况紧急。任向阳决定冒着风险,使用高于平时的药量为该女子静脉给药。好在经过一夜的治疗,次日清晨,该女子的症状缓解,病情稳定下来了。

“这名女患者的家里很穷,看病花光了家里的积蓄不说,还欠了不少债。她恢复意识后,非要让当时五六岁大的儿子跪下谢我,并要认我为干爸。”任向阳说。他第一次经历这种场面,虽然惊讶,但是很感动。

更让任向阳没想到的是,从那以后,该女子每年春节都会与丈夫、孩子来市

区看望任向阳。该女子的儿子长大后,任向阳还帮他找了一所按摩学校学按摩。现在,他在山东烟台开了一家按摩店。

坐诊期间,吃饭、上厕所的时间都是挤出来的

任向阳虽然现在已经是一名资深的医生了,但是依然每周都安排两天时间到门诊坐诊。

“从早上7点多开始坐诊,到晚上七八点下班。其间,吃饭、上厕所的时间都是挤出来的。”任向阳说,在一天十几个小时的工作时间里,他有时要接诊近90名患者。他的工作强度虽然很大,但是他都会耐心地和每一名患者进行沟通。

任向阳出身于医学世家,父母都是医生。受家庭影响,他从小就立志做一名医生,做一个对社会有用的人。任向阳说,他早已将自己的职业当成了奋斗终生的事业。每天在为患者治病的同时,他也在不断充电。

“当医生,让我实现了人生价值,我热爱我的工作。”任向阳说。